

早期的福建会馆与广东会馆

福建会馆

亚罗士打最早的会馆，是创立于丹绒查利的福建会馆和广东会馆。创立年代是在 19 世纪中后期。

福建会馆的发起人是庄清建、林耀煌、周永盛、谢启训、锺神佑、林自有、陈文章、柯珍东等人。创办初期，会员只有 70 余名，多数是来自亚罗士打大街、福建街和海墘街一带的福建人。因为当时交通不便，郊区的华人来回亚罗士打一次要走水路，相当费时，因此很少人加入为会员。

福建会馆初创时，取名为福寿宫，奉祀福德正神。民国初年，才易名为福建会馆。1963 年，新会所落成后，易名为福建公会。1911 年，中华学校创办时，借用福建会馆授课。中华学校迁入甘光吡叻新校舍后，福建会馆于 1929 年开办福建女校（即中华女校）。

日治时期，福建会馆被日军占领及破坏。光复后由林有祥一批人进行复兴工作。

50 年代，因年久失修，福建会馆几乎可以列为危楼。林坚固担任主席时，于 1958 年提出重建计划。公推锺文贤为建委会主席，1960 年 2 月 24 日拆掉旧会所，同年敦请州务大臣拿督赛奥玛主持奠基礼。

1962 年杪，新会所竣工。1963 年 3 月 9 日，恭请苏丹殿下主持开幕。后因会所不敷应用，又于 1967 年多建一层，成为四层楼会所。最高一层用来供奉福德正神。

重建会所至今，已有 40 余年的历史。在这 40 余年的岁月中，各届主席领导有方，会务进展非常顺利。现任主席拿督骆明贤局绅，亦不负众人所托，领导福建公会走向康庄大道。

广东会馆

广东会馆初成立时，是以广东大公司为名，供奉武帝神。后来，为了方便注册成为合法的社团，改名为广东会馆。新会所建成后又改称为广东暨汀州会馆。

广东会馆最早的会所是设在唐人街门牌 24 号及 26 号的双层店屋。后来这两间店屋被政府征用拆掉，建一条横路通到马来由街。这条横街就是今日之拿督谢敦禄街。



20 世纪 60 年代兴建的福建公会会所

两间店屋被拆除后，在甲必丹刘任昌及周灶润、赵仕坚、张亚连、陈文光等人的策划下，集资购置海墘街门牌 24A 楼房作为会所，再后又购置 25 号店屋，扩建为会所。



早期的广东会馆



矗立于吉打河畔的广东会馆

根据广东暨汀州会馆《重建新会所落成纪念刊》的记载，广东会馆兴建于 1850 年（咸丰二年）①。

20 世纪初期，孙中山和革命党人到亚罗士打宣传革命时，曾劝侨民设立阅书报社和开办新学堂。广东会馆就在那个时候设立阅书报社，较后又创办南华女校。在此之前，广东会馆已开办了私塾，作育宗亲子弟。

1941 年杪，日军南侵，亚罗士打易手，广东会馆也遭殃，档案文件荡然无存。1945 年 8 月，日军战败投降后，在张鸿日、谭桂芳、张永祥、伍时芳等人的策划下，进行复会的工作。

1958 年常年大会，改选理事，拿督林朝宗当选主席，因见会所破漏不堪，就发起重建会所之计划。经过约四年的筹划，于 1962 年 1 月 7 日，由吉打苏丹主持新会所奠基仪式。再经两年的时间，新会所（即今日高高矗立于吉打河畔者）终于落成，再度恭请吉打苏丹主持开幕仪式。

早期的广东会馆和福建会馆，不止是作为敦睦宗亲的场所，也是培育宗亲子弟们成才的地方。故早期的这两间会馆，都曾开办过私塾和新学堂。

① 这年份的记录有些错误，咸丰二年应该是公元 1852 年，1850 年是道光三十年。广东会馆刚于 2010 年庆祝 160 周年纪念。